



投資陷阱激增 首4月1191人中伏 共被騙走逾7.8億元 逾半涉加密貨幣和炒股騙案

香港投資騙案飆升，今年首4個月共有1,174宗，接近2021年全年總數，有近1,200人被騙共逾7.8億元，當中過半人墮入現時盛行的加密貨幣和炒股騙案，損失超過5億元。警方指出，騙徒在網上不同社交平台「漁翁撒網」發送釣魚短訊或廣告，假扮俊男美女與受害人交友後誘騙投資虛擬貨幣，又或假冒本港著名股評人誘騙投資炒股，實質設立虛假投資平台，玩弄虛假獲利數字促使受害人不斷加碼，最後一鋪清袋，有人因而失去畢生積蓄，連親人遺產都輸掉。

◆香港文匯報記者 廖傑堯

警方日前公布最新投資騙案數字，今年首4個月整體宗數比去年同期上升五成，共有1,191人受騙。其中加密貨幣騙案有675宗，有677名受害人，涉款逾4.16億元，案件數量及涉款金額比去年同期均升二成半；而股票投資騙案有229宗，有240名受害人，共涉款逾1.2億元，案件數量及涉款比去年同期分別上升4倍和6.6倍。兩者的案件總數，佔今年首4個月整體1,174宗投資騙案的八成，至今警方拘捕64人。

騙子扮知名股評人誘投資

商業罪案調查科高級督察吳振耀分析投資騙案手法指，騙徒一般選擇緊貼時勢，以當時最熾熱的投資產品作招徠，例如近期流行加密貨幣，股票市場回復活躍，騙徒便在社交平台、討論區或手機SMS發釣魚短訊，有的以後男美女頭像吸引目標，先「交友」再誘使投資。亦有騙徒自稱「投資大師」，或冒充香港著名股評人，例如打着「沈大師」沈振盈旗號開設群組，當受害人被吸引或感興趣投資，騙徒便聲稱介紹一些「低風險，高回報」的投資計劃，誘使受害人進入虛假的投資交易平台，並開設賬戶存入金錢，聲稱用作充值投資用途，初期騙徒會在受害人的賬戶，製造虛假交易紀錄，令受害人的賬戶顯示獲利數倍。

假交易平台播財經資訊搵笨

警方指，騙徒為增加虛假交易平台的可信性，會在平台上加設一些欄目，包括不同賬戶人提款或存款資訊，目的要受害人相信交易熾熱，但這些都是假象，因為如果真有平台洩露其他人賬戶資料，已涉及侵犯私隱。虛假的交易平台還會發放不同財經新聞資訊，令受害人錯覺平台不時有更新，緊貼新聞資訊，但該些新聞並沒有說明「來源」及「出處」，令投資者沒法辨認真假。

最後當受害人希望套現或收回本金時，騙徒便會以不同藉口，包括要繳交手續費、系統故障等加以拒絕，甚至有騙徒詭稱受害人賬戶被凍結，要求繳付高昂「解凍金」以拖延時間，乘機再剝受害人一筆。

個案顯示，受害人往往在被禁止取回金錢後才知身陷騙局。不過，警方不排除有部分受害人很早已察覺跌入陷阱，只是自己不願相信受騙，寧願再「博一博」，結果泥足深陷，損失更慘重。

投資者及理財教育委員會（教委會）投資者教育及企業傳訊總監楊曉怡表示，本港現時有公司為客戶投資虛擬貨幣，但這些交易公司均設在海外，投資者若發現公司有問題，例如早前有公司倒閉，或有黑客入侵等問題，投資者只能「隔山」追討。

今年6月1日，證監會推出虛擬資產交易平台營運者的發牌新制度，希望能妥善規管營運者，以及保護投資者，證監會現正接受營運者的申請；不過，新監管措施暫時尚未發出牌照給營運者為客戶提供服務，投資者及公眾要密切留意。

楊曉怡重申，虛擬資產屬高風險產品，不是每個人都適合參與。做投資決定前，一定要做足功課，了解產品特性及風險，若未能完全理解虛擬資產及承受潛在虧損，便不應投資。



投資騙案近年整體趨勢

年份	宗數	損失
2022年	2,850宗	18.6億元
2021年	1,511宗	33.6億元
2020年	510宗	8.6億元

資料來源：香港警務處
整理：香港文匯報記者 廖傑堯



◆ 加密貨幣和股票投資騙案趨升，佔今年首4個月整體相關騙案近八成。

香港文匯報記者 廖傑堯 攝

首4個月投資騙案比較

年份	宗數	損失
2023年(1月至4月)	1,174宗(↑50%)	逾7.8億元(↑51%)
2022年(1月至4月)	781宗	逾4.6億元

兩類最大升幅騙案比較

年份	加密貨幣	股票
2023年(1月至4月)	675宗(↑25%)/ 損失逾4.16億元(↑25%)	229宗(↑400%)/ 損失逾1.2億元(↑660%)
2022年(1月至4月)	536宗/損失逾3.3億元	46宗/損失逾1,600萬元

資料來源：香港警務處 整理：香港文匯報記者 廖傑堯

騙徒「老幼通吃」 富婆痛失亡夫遺產

香港文匯報訊（記者 廖傑堯）今年首4個月有近1,200名投資騙案受害人，年齡由14歲至86歲不等。當中有學生、會計師、退休人士等，涉及金額由7,500元至2,730萬元不等。騙徒為獵取目標，會滲入網上不同平臺搜尋不同階層的「獵物」。一名80歲富婆，因在著名業主租售平台賣廣告放租名下物業，被騙徒假扮租樓而取得其聯絡方式，再花約兩個月時間取得婆婆信任，引誘她做外匯投資，並偽造投資翌日便翻倍獲利的假數字，結果成功誘使婆婆加碼，最終騙走910萬元。

網上放租留電話惹來老千

2022年7月，婆婆於網上放租廣告訊息中留下個人電話，騙徒致電她聯絡，自稱是在美國任職投資分析師的華人，因將返回香港工作，故想查詢租務事宜。婆婆與對方建立聯絡後，兩人在其

後兩個月內，以短訊及電話溝通，互相分享美國及香港的生活。騙徒在獲得婆婆信任後，即向她推介外匯投資，聲稱可賺大錢，又叫她安裝一個虛假的手機應用程式。

沒有投資經驗的婆婆開戶後，最初將20萬元存入一個本地銀行戶口以用作充值。翌日，婆婆發現戶口賬面多了20萬元。2022年9月至2023年2月期間，交易平台顯示婆婆不斷有錢賺，最高可見賬面有5,400萬元，令婆婆不斷加碼，共分27次將890萬元存入17個本地銀行戶口。

直至今年3月，婆婆要求取回金錢，但被對方以不同原因拒絕；至4月，婆婆發現賬戶被凍結，對方指婆婆須繳付800萬元解凍戶口。婆婆其後與同住的家人商量，始懷疑被騙，於是報警。據悉婆婆被騙的910萬元中，有500萬元是其亡夫留給她的遺產。

中五生墮虛擬騙局失財21萬

另有一名熱衷投資虛擬貨幣的17歲中五男生，今年4月9日在交友程式中被騙徒搭上，傾談數小時後便被對方推介投資加密貨幣，男生以「小試牛刀」的心態開戶，先存入200元，翌日即見賬面翻了幾倍，於是膽粗粗再分5次存入共21萬元。過了兩日，他見投資戶口賺了數萬元，於是想取回金錢，但被拒絕，男生此時才發覺被騙，於是報警。

此外，亦有一名年僅14歲男學生，同樣墮入類似的投資虛擬貨幣騙案，損失7,500元。

商業罪案調查科高級督察劉兆寶指出，從上述案例來看，騙徒行騙並沒有特定年齡或群組，行騙時間亦可超過半年，亦可在幾小時或幾日內令受害者蒙受損失。

警方將加強防騙宣傳，與不同界別團體及持份者合作，將防騙訊息傳達至不同界別和年齡層。

醫衛局盼器官移植跨境互助速落實



◆盧寵茂（左）出席上海舉行的「中國器官捐獻日」，並與黃潔夫（中）等合照。

保捐贈器官合法、公平、公正並安全地應用於最有需要的病人身上為原則。

他期望盡快落實有關機制，讓兩地在各自沒有合適受贈者的情況下善用器官，達至最大善效益，為輪候名冊上的病人帶來多一點重生希望。

出席活動的中國人體器官捐獻與移植委員會主任委員、基金會顧問委員會主席黃潔夫致辭時則表示，知悉香港早前有人歪曲器官捐贈的奉獻精神，導致有數千個退出器官捐贈登記，他對於這些弄虛作假的行為予以譴責。

村屋通渠釋刺鼻氣體 3人送院

香港文匯報訊（記者 蕭景源）落馬洲古洞路白石凹一間位於物流公司後方的村屋，早前疑因廚房下水道瘀塞而向通渠公司求助。昨晨約11時40分，兩名帶備電泵等工具到場的通渠男工人將通渠水灌入渠道後，渠內突然湧出大量刺鼻氣體，兩名工人及女戶主疑在吸入後頓感頭眩不適，一度暈倒，3人幸經救護車送往北區醫院治理後回復清醒，無大礙。

3名送院傷者，分別為姓曾（58歲）及姓郭（60歲）男工人，以及姓林（42歲）女戶主。事後發消防員一度奉召到場協助用抽氣扇將不明氣體抽走，直至氣味完全散去後，才將

泳客遊船河溺斃

香港文匯報訊（記者 蕭景源）天氣炎熱不少市民昨趁周日假期出海或到沙灘暢泳消暑，惟在西貢及港島於兩小時內，分別發生遇溺及中暑昏迷意外，當中遊船河下水遇溺的中年男子，經由直升機送院搶救無效證實不治。另在沙灘游出浮台享受日光浴的外籍男子，則疑中暑陷入昏迷一度失去呼吸及脈搏，幸經搶救後回復呼吸和心跳，惟須留醫接受進一步檢查。

遇溺不治男子姓陳（59歲），現場為西貢鐘洲對開約20米海面。昨日下午約2時半，事主與多名朋友乘坐遊艇到上址後落水暢泳消暑。約40分鐘後至3時12分，事主突被發現水

洋漢曬太陽中暑

中遇溺昏迷，友人立即將他救上船報警求助。未幾事主由到場的政府飛行服務隊直升機急送港島東區醫院搶救，惜不久證實返魂乏術，警方正調查意外原因，稍後會安排剖驗以確定死因。

相隔不到兩小時，另在昨日下午約4時47分，一名智利籍的64歲男子與妻在淺水灣泳灘游水消暑期間，事主游出浮台擬享受日光浴，卻被發現懷疑中暑昏迷不省人事，失去呼吸及脈搏。救生員立即將事主救上岸施以心肺復甦急救，及至救護員到場轉用自動體外心臟去顫器搶救及送院，幸在抵院後回復呼吸和心跳。